ANLEITUNG

(RIS UELE -Demegraph

Nr.111/66 System Schirmer

Mefirechner for das graphische Gewerbe

A.W. FABER-CASTELL STEIN BEI NUORNBERG

7






Das graphische Gewerbe besaB bislang keinen gewerbeeigenen Rechenstab, wie ihn andere
Gewerbezweige schon jahrelang mit Erfolg benutzen. VWienn auch das graphische Gewerbe
bisher in seiner Berufsarbeit auf den bekannten technischen oder kaufmédnnischen Rechen-
stab zuriickgreifen konnte, so lieB dennoch der fehlende graphische Rechenstab eine
schmerzliche Liicke offen.

Bemiihungen um eine vielseitige Arbeitszeitersparnis und um eine gleichzeitige Verwend-
barkeit e i n e s Arbeitsgerdtes im technischen wie auch im kaufmdnnischen Sektor des
Gewerbes fiilhrten zu der nachfolgend beschriebenen Konstruktion, die leistungsméBig nicht
mehr zu erweitern sein diirfte.

Das gewerbeeigene MESS- und RECHENGERAT baut in seinen Grundlagen auf altbekannte MeB-

und Rechenvorgidnge in der Praxis auf und 148t gleichfalls die Losung von Berechnungen

nach neuartigen Rechenmethoden zu, welche Arbeitskraft und -zeit in hohem MaBe einsparen
helfen. Die hierdurch erzielbare erhebliche Leistungssteigerung und die hohe Berechnungs-—
genauigkeit waren die grundlegenden Forderungen an das Gerat, fiir deren Erfiillung es in der
tédglichen Praxis vieler Benutzer bereits den Beweis erbracht hat.

Moge die gliickhafte Konstruktion dazu beitragen, daB allen Zweigen des graphischen Gewerbes
viele arbeitszeitsparende Vorteile gleichmdB8ig zuteil werden, mdge die Konstruktion dieses
Arbeitsgerdtes aber auch einen bescheidenen Dank an das deutsche graphische Gewerbe abstatten
helfen, fiir eine vielseitige praktische Ausbildung, die der Verfasser so umfassend genieBen
durfte.

Max Schirmer
Hamm/Westfalen




BESCHREIBUNG DES RECHENSTABES

Jeder Rechenstab besteht aus 3 Teilen
dem Stabkdrper dem Schieber (auch Zunge genannt) und dem Liéufer

Die Teilungen des Rechenstabes

Die Vorderseite trégt folgende Teilungen in der Reihenfolge von oben nach unten
cm-Teilung e

Korrektur-Teilung fiir "Korrekturwerte in m" fiir Korrektur von Hillsendurchmessern.

Teilung DF (pchwarz)} beginnt mit 3,1, verlduft iiber 10 (auf der Teilung mit 1 be-
Teilung Ck (rot) zeichnet) bis 3,6.
Teilung CI (griin) sie verlduft in der Mitte des Schiebers, beginnt aber auf der
rechten Seite mit 1 und endet links mit 10 (wieder mit 1 bezeichnet).
Sie entspricht den unten liegenden Grundteilungen C und D, verlduft
aber entgegengesetzt (CI nverted).
(rot) ] Die beiden Grundskalen. Sie beginnen mit 1 und laufen bis 10
(schwarz) (mit 1 bezeichnet).
Papiergewichtstabelle fiir Berechnung von Papiergewichten bei DIN- und
Sonderformaten.
Teilung fiir Rollenpapierléngen
Beil Rollendurchmessern von 11-100 cm.

Teilung
Teilung




Bitte prégen Sie sich die Teilungsbezeichnungen DF,CF,CI,C,D ein. Bei s@mtlichen Haupt-—
rechenarten die nachstehend erklédrt werden, finden diese Bezeichnungen ihre Anwendung.
Auf dem Rechenstab selbst finden wir

links noch neben der griinen Teilung CI die Bezeichnung Val. (weist auf die
Mglichkeit von Valuta-Rechnungen hirn)

links neben der roten Teilung C die Bezeichnung E (Einkaufspreis)

und links neben der schwarzen Teilung D die Bezeichnung V (Verkaufspreis).

Rechts finden wir neben den Hauptteilungen noch von oben nach unten die Bezeichnungen
KZ,T,p%,T,Z. Sie finden bei Zins und Zinseszinsrechnungen ihre Anwendung.

Die Schieberriickseite trdgt folgende Teilungen

Teilung LLq
Teilung LL2
Teilung C Grundteilung wie auf der Vorderseite des Schiebers von 1-10 (mit 1 bezeichnet).

(Exponential-Teilungen fiir Zinseszinsrechnungen)

Die Riickseite des Stabes trdgt Breitenskalen aller Druckschriften von 6-12 Punkt und beider
Schreibmaschinenschriften (Perl und Normal), Diagramm fiir die Laufrichtung des Druckpapiers
(Hoch- und Querformat fiir alle DIN- und Sonderformate).

Der Ldufer trégt 3 Teilstriche

den durchgehenden Lauferstrich flir alle iiblichen Berechnungen den kleinen Liufer-
strich fir sofortige Ablesung "Punktwerte Didot" : metrisches MaB8 in Verbindung mit
dem durchgehenden Léuferstrich

einen roten Ablesestrich fiir Einstellen und Ablesen der Schriftbreitenskalen auf der
Stabriickseite. '




Man lernt es am besten auf den Grundteilungen C und D in Nullstellung des Stabes, d.h.

die Teilstriche von C und D (und damit auch DF und CF) miissen genau gegenilberstehen. Fir

die Ableselibungen ist der lange Liduferstrich zu nehmen.

Es ist zu merken: Nicht jeder Teilstrich kann mit einer Zahl versehen werden. Es stehen
nur "Leitzahlen" da, die Anhaltspunkte fiir das Lesen der unbenannten
Teilstriche und ihrer Intervalle sind. Kommastellung bzw. GréBenordnung
einer Zahl brauchen nicht beachtet zu werden. Man liest also 13%,45;
0,1345; 1,345; 1345 nur als Ziffernfolge 1-3-4-5. Wo im Ergebnis ein
Komme steht, ist meist klar, falls nicht, ergibt es sich durch einen
Uberschlag mit abgerundeten Zahlen.

Ausschnitt ] = £ &8 &8 § 5 8 8 ]] - o~
hueecel SIS 3 8 & 8 8 = = Von Leitzahl 1 zv Leltzahi 1.1
0 L ch
B BIEEREEEEUT] pemet
von 1 bls 2 (= 1/10 oder 0,1 pro Tellstrich)
1015

Hier lassen sich ohne weiteres 3 Stellen genau ablesen (z.B. 1-0-1). Durch Halbieren der

Strecke zwischen 2 Teilstrichen kann man 4 Ziffern genau einstellen. (Z.B. 1-0-1-5). Die
letzte Zahl ist dann immer eine 5.

Ausschnitt 3&323335&N38§!394

Von Leitzahl 3 zu Leltzahl 4
aus dem 10 Unterabschnitte zu Je
Tellungs- S Intervallen
::"‘z: (= 1/5 oder 022 pro Tellstrich)

Hier lassen sich 3 Ziffern genau ablesen (3-8-2) . Letzte Ziffer ist immer eine gerade Zahl.
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(2,4,6,8). Halbiert man die Zwischenridume, erhilt man auch die ungeraden Zahlen 1,3,5,7,9.

3-8-3)

( Ausschnit 8613“&? 3835 8%9;&23958'&&&]0 Von Loltzahl 8 zu Leltzahl 9
::I-lm 8,285,831 y, ;4 Ao nod bn irin Von Leitzahl 9 v Leltzahl 10
Tokn CHOITCTTTATTTRITITITITICITITITT - fo usterabschaitts 2o o
von 4—10 0 (= 112 oder 05 pro Tellistrich)

9075
Hier kann man 3 Stellen genau ablesen, wenn die letzte Ziffer eine 5 ist. (9-0-5). Durch
Halbieren der Zwischenrdume erhdlt man sogar 4 genaue Stellen. Die letzte Ziffer ist auch
hier stets eine 5. (9-0-7-5).

Der Ablesebereich der Teilungen geht aber weit liber diese Moglichkeiten hinaus.

Die weiteren Zwischenwerte miissen jedoch geschatzt werden.

Man iibe zundchst einmal das Einstellen und Ablesen der Zahlen bis man eine gewisse Sicherheit
erreicht hat. Man verwende dazu nicht nur den Ldufer, sondern auch die rechte oder linke 1
der unteren roten Teilung C, cder die mittlere 1 der oberen roten Teilung CF.

Verhédltnisrechnungen, Verkleinerung und VergrdBerung von Bildern und Klischees

1. Beispiel:
Bei einer Klischeevorlage von 21 x 4,3 cm soll die Seite 4,3 cm auf (im Gegensatz zu "um"!)

2,6 cm verkleinert werden. Wie groB8 wird die Verkleinerung von 21 cm ?

Es wird eine Tabelle gebildet :

Man stellt zuerst den Lauferstrich iiber 4,3 auf der unteren schwarzen Korperteilung D und
schiebt anschlieBend den Schieber nach rechts heraus, bis 21 der unteren roten Schiebertei-
lung gleichfalls unter dem Lauferstrich steht. Damit ist eine Tabelle hergestellt. Auf der
unteren schwarzen Korperteilung D kann man jetzt alle VergroBerungen oder Verkleinerungen
von 4,3 cm und auf der unteren roten Schieberteilung C von 21 cm einstellen bzw. ablesen.
Man schiebt also fiir das obige Beispiel den Léuferstrich iliber 2,6 der unteren schwarzen
Korperteilung D und liest dariiber (ebenfalls unter dem Léuferstrich) auf der unteren roten
Schieberteilung 1-2-7 (12,7 cm) ab. Kann man einen Wert nicht mehr einstellen bzw. ablesen,
da der Schieber zu weit heraussteht: siehe néchste Seite nach dem 3. Beispiel. 7



2. Beispiel: Man stellt bei der Tabellenbildung I |

die jeweilige Paritét ein und kann dann Umrech- CI TR - C?J J'“" Fig. 1
nungen von MaBen, Gewichten und anderen Ein- °l 5 [ ! o EéJ I Yards

heiten untereinander durchfithren.
Beispiel: Man will Yards in Meter umrechnen. 82 Yards sind 75 Meter. Man stellt C 75 lber
D 82. Damit ist eine Tabelle hergestellt und man kann mit Hilfe des Ldéuferstrichs ablesen:
42 Yards sind 38,4 m; 2,8 Yards sind 2,56 m; 640 Yards sind 585 m; 16 m sind 17,5 Yards;
128 m sind 140 Yards usw.

3. Beispiel:

75 engl .Pfund ergeben 34 kg Man stellt mit Hilfe des Léuferstrichs 34 und 75 auf

55 engl.Pfund ergeben 24 kg C und D gegeniiber, also zuerst Lauferstrich iiber 75 auf

30 engl .Pfund ergeben 13,6 kg D und zieht darunter 34 auf C. Man hdtte aber auch 34
auf D suchen und 75 auf C dariiber stellen konnen.

Kann man auf den unteren Teilungen nicht mehr ablesen, geht man auf die oberen Teilungen
iiber. Ist bei den Umrechnungen von MaBen und Gewichten die Paritdt (z.B. 75 engl. Pfund =
34 kg) nicht bekannt, dafiir aber der Wert 1 engl. Pfund = 0,454 kg, stellt man die rechte 1
von C iiber 0,454 auf D. (Beachten Sie auch, daB eine rote 1 in der Mitte der oberen Teilung
CF ebenfalls dem Wert 0,454 auf DF gegeniiber steht, und gleichzeitig die oben erwéhnte
Paritdt C 75 und D 34).

144 Stiick (1 Gros”)
engl Zoll = 25,4 mm kosten DM 2.50 | 1 m Stoff kostet DM 45.-
Ubungs-— (Pa.ritat 26" = 66 cm). | 19 St kosten DM -.33 |3, 20 m Stoff kosten DM 144.-
Stelle C1 (linke 1 49 ! " _-.85|2,40 m Stoff kosten DM 108.-
beispiele =
von C) iiber D 2-5-4 4
(2<5-4 auf D) und lies | umgekehrt: fur DM -.59
ab: erhdlt man 34 Stlick.
(auf C und D) 17" =
3,2 *1 Gros (144) und 1 Dutzend (12) sind auf den Haupt-
1;;I CP "und DF) 46" = teilungen durch einen Kreis markiert.
8 cm




1. Beispiel: Welchen Betrag ergeben DM 30.- nach Abzug von 12% 2

Man stellt die 3 der Teilung CF (obere rote Teilung) unter die schwarze 1 der Teilung DF
(DM 30.- entsprechen jetzt 100%). Jetzt nimmt man die Prozentzahlen-Teilung zu Hilfe, die
bekanntlich zwischen der Korrekturteilung und der Teilung DF liegt. Die schwarze 1 der
Teilung DF und die dariiberstehende O bilden die Mitte der Prozentzahlen-Teilung. Nach
links haben wir die Minus-Prozente, nach rechts die Zuschlag-Prozente. Die 12% die wir

in dem oberen Beispiel abziehen miissen, tragen wir also nach links zu ab, indem wir den
Liuferstrich nach links verschieben, bis er liber DF 8-8 steht (100% - 12% = 88%). Die
Prozentzahlen-Teilung war der Anhaltspunkt fiir das leichtere Auffinden dieses Wertes.

Nun kann man das Ergebnis unter dem Léuferstrich auf der roten Teilung CF ablesen:

2-6-4 = DM 26,40. Bei der gleichen Einstellung findet man unter 12 der schwarzen oberen
Teilung DF = 12% von DM 30.- = 3-6 auf der roten Teilung CF = DM 3,60.

2. Beispiel : Einige Kunden erhalten auf ihre Brutto-Einkaufspreise 25#% Rabatt. Was haben
sie netto zu zahlen ? Man stellt CF1l (mittlere 1 der oberen roten Schieberteilung) unter - 25
der Prozentzahlen-Skala (auch DF 7-5) und erhd@lt damit auf CF den Brutto- und auf DF den
Nettopreis. Die jeweiligen Werte werden mit Hilfe des Lduferstrichs gefunden.

Bruttopreis auf CF 2,58 4,35 6,45 9.-- 11,25 Bei den nicht einstellbaren Brutto-
Nettopreis auf DF 1,94 3,26 4,84 6,75 8,45 preisen zwischen 3,6 und 4,2 stellt
man den Lauferstrich auf C und liest
darunter auf D ab.
3. Beigpiel : Eine Preisliste soll gedndert werden, da alle Preise um 6 3/4% ' erhoht worden
sind. Aus DM 100.-- sind 106,75 geworden. Man stellt also CF1l unter DF 106,75 (hier nimmt
man also nicht die Prozentzahlen-Teilung zu Hilfe, sondern stellt den Zuschlag direkt auf
DF ein).
Dann stehen auf CF die alten und auf DF die neuen Preise.




(Die Prozentzahlen-Teilung ist also nur eine Hilfsteilung fiir das eventuelle leichtere
Auffinden wichtiger, oft vorkommender Prozentwerte wie 25%, 33Y3% u.s.w.)

Die Kalkulation

1. Beispiel: Bei einer Kalkulation sollen auf einen Einkaufspreis von DM 4,45
Bezugsspesen mit 7Y2%, Handlungsunkosten mit 17% und ein Gewinn mit 28% aufge-

schlagen werden.

Man stellt CF 1 (100%) unter DF 1075, denn beim ersten Zuschlag werden aus DM 100 =

DM 107.50. AnschlieBend riickt man den Léuferstrich itber CF117, hat damit 17% zugeschlagen
und zieht nun CF 1 unter den Lduferstrich. Dann kommen die 28% dazu, indem man den Ldufer-
strich iiber CF 128 zieht. Dariiber auf DF steht die Ziffernfolge 1609. Dies ist der Kalkula-
tionsfaktor, mit dem man den Grundpreis multipliziert.

Zieht man jetzt unter den La@uferstrich CF 1, d. h. stellt man CF 1 und den Kalkulations-
faktor gegeniiber, hat man eine Tabelle: auf CF bzw. C stehen die Einkaufspreise und auf
DF bzw. D die Verkaufspreise.

Man kann also ablesen: aus DM 4,45 werden DM 7,16; DM 6,13 —» 9,86; DM 12,68 — 20,40,

Wichtiger Hinweis:

Durch die wortliche Erklérung erscheinen die Einstelliibungen schwieriger als sie sind. Man
sollte stets auch die Prozentzahlen-Teilung zu Hilfe nehmen, mit deren Hilfe man stets das
Ablesebild vor Augen hat. D. h. die einzelnen Zu- und Abschlége werden streckenmiéBig anein-
andergereiht bzw. atgezogen. DF 1 und CF 1 bilden die Mitte. Links davon liegen die Prozente
ab 100 (—), rechts davon die Prozente auf Hundert (+). Machen wir uns das am folgenden
Beispiel klar:
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2. Beispiel: Es sind bei einer Kalkulation 772% abzusetzen, dann 14% zuzuzdhlen, und
schlieBlich nacheinander 2Y2% und 13% abzuziehen. Gesucht ist der Kalkulationsfaktor !

Es gilt also die Uberlegung: 7Y2% sind abzuziehen, deshalb riickt man CF 1 um 7,5 nach
links (von DF 1 ab gerechnet). Nun z&hlt man 14% dazu, indem man den L#uferstrich um

die Strecke nach rechts iiber CF 114 zieht. Darunter dann wieder CF 1. AnschlieBend
(—2Y2%) 2,5 nach links mit dem Léuferstrich von CF 1 aus, wieder CF 1 unter den Léufer-
strich und zuletzt wieder von CF 1 aus (—13%) um 13% nach links. Darilber auf DF steht
der Kalkulationsfaktor 0,895.

Multipliziert man den Ausgangswert mit 0,895, hat man alle zeitraubenden Zwischenrech-
nungen erspart.

Die Multiplikation

Men verwendet dazu die Hauptskalen D und C.
Beispiel: 2,45 « 3 = 7,35

Man stellt C1 gegeniiber 2-4-5 auf Teilung D.

AnschlieBend féhrt man mit dem Lauferstrich I |
iber den 2. Faktor 3 auf Teilung C und liest 4 Al E eS|
darunter auf Teilung D das Ergebnis 7,35 ab. [ 24 135 | me.2

Merke jedoch: Bei allen Einstellungen ist darauf zu achten, daB der Schieber stets mit
mehr als der Hélfte seiner Linge im Stabkdrper bleibt. Die Indexstriche (linke oder

rechte 1 der Teilung C) diirfen also nicht liber den roten Warnungspfeil &—!'—> hinausge-
zogen werden.

11




D. h. also: Ist der erste Faktor grofer als 3-1-6, stellt man statt der linken 1l von C
die rechte 1 von C dariiber und kann nun wieder entsprechend ablesen.

Bei Werten des 2. Faktors, die mit dem Léuferstrich nicht mehr auf C eingestellt werden
konnen, weil die Zunge zu weit nach links bzw. rechts hinaussteht, "geht men auf die

oberen Teilungen CF und DF {iber".
Beispiel: 2 + 7,5 = 15
Man nimmt die bekannte EinstellungsCl iiber D2 (kann 7,5 auf C nicht mehr einstellen)

und stellt deshalb den Léuferstrich {iber den 2. Faktor 7,5 auf CF (obere rote Schieber-
teilung). Dariiber auf DF (obere schwarze Teilung) kann man das Ergebnis 15 ablesen.

Weitere Beispiele fiir den Ubergang auf die oberen Teilungen: 1,82 - 6,15 = 11,19
14,75 - 7,1 =104,7

Die Division

Mit Hilfe des Lauferstrichs stellt man Zdhler auf D und Nenner auf C gegeniiber und
kann unter dem Zungenanfang C1l oder dem Zungenende C 10 das Ergebnis ablesen.

Beispiel: 9,85 : 2,5 = 3,94
Man schiebt zuerst den Lduferstrich iliber 9,85 der

schwarzen Skala D, zieht dariiber den Nenner 2,5 I [TITERT ]

(auf der roten Teilung C), jetzt stehen Ziéhler und = | i ¥

Nenner gegeniiber und unter dem Zungenanfang C1l o A 'L I =
—_— 9.

kann man das Ergebnis 3,94 auf der Teilung D ab-

lesen.

12




Beim Beispiel 285 : 3,14 (Ld@uferstrich iiber D 2-8-5, dann dariiber C 3-1-4) liest man das
Ergebnis 90,7 unter dem Schieberende C 1 ab. Auf die gleiche Art kann man natiirlich auch
auf CF und DF rechnen. Das Ergebnis findet man dann entweder iiber CF 1 auf der oberen

Teilung DF oder wieder unter Schieberanfang oder Schieberende auf der unteren Teilung D.

Rechnen mit der reziproken Teilung CI

Beispiel: 0,66 . 20,25 = 13,37

Mit Hilfe der reziproken Teilung CI kann man auch multiplizieren, welche Methode von vielen
Rechnern gern benutzt wird. Man verfidhrt wie bei der Division (denn Division mit dem rezi-
proken Wert = Multiplikation), stellt den Léuferstrich zuerst iliber den 1. Faktor 0,66 auf D,
zieht 20,25 auf CI unter dem Lduferstrich und kann dann unter C 1 auf D das Produkt 13,37
ablesen.

Sucht'man zu einer gegebenen Zahl a den reziproken Wert 1: a, stellt man diese auf C oder CI
ein und liest dariiber auf CI oder darunter auf C den reziproken Wert ab.

Sehr einfach kann man so Kursrelationen bestimmen. Kurs und Gegenkurs stehen sich auf der Tei-
lung C und der Teilung CI gegeniiber und kénnen mit Hilfe des langen Léuferstrichs abgelesen

werden.

Ubungsaufgaben: 1US $§ =DM 4,20 Gegenkurs DM 1.- = 0,238 US $
1sfrs.= DM 0,96 Gegenkurs DM 1.- = 1,04 sfrs.
1 hfl. = DM 1,10 Gegenkurs DM 1.- = 0,908 hfl.

13



Die Zinsrechnung

Regel : Man stellt zuerst den Lauferstrich iiber das Kapital auf der oberen schwarzen Teilung
(DF-K2), riickt darunter den Prozentsatz auf der grinen Teilung (CI-p#%), schiebt den Léufer-
strich Uber die Zahl der Tage auf der oberen oder unteren roten Teilung (CF-T oder C-T) und
findet dann dariiber oder darunter auf der schwarzen Teilung (DF-KZ oder D-Z) die Zinsen.

Gesucht ist der Zins von DM 8000.- bei 5% in 160 Tagen.

Man stellt zuerst den Lduferstrich iiber die obere schwarze Teilung DF (rechts auBen
mit KZ = Kapital-Zinsen bezeichnet) zieht den Prozentsatz 5%, also CI 5 darunter,
verschiebt den Lduferstrich auf 1,6 der Teilungen CF oder C (rote Schieberteilung =
rechts auBen mit T = Tage bezeichnet) und kann jetzt dariiber auf DF (obere schwarze
Teilung) oder darunter auf D (untere schwarze Teilung) das Ergebnis DM 177,70 ablesen.

Ubungsaufgaben :

Kapital Verzinsung Tage Zinsen

DM 4.650.- 4Y2% 284 DM 165.-—-
DM 6.400.- 4% 183 DM 130.--
DM  489.- 3 3/4% 220 DM 11.20

In den meisten Fédllen wird man die Zinsen mit einer Einstellung des Schiebers finden.
Es kann aber auch der Fall eintreten, daB man eine "Umstellung" des Schiebers einschal-
ten muB.

Dies geschieht, indem man das eine Ende des Schiebers mit dem Lduferstrich festhdlt und
das andere Ende des Schiebers unter den Liuferstrich zieht.

14




Wir sehen es an dem folgenden Beispiel :
Gesucht sind die Zinsen von DM 3%08.- zu 4Y2% in 28 Tagen!

Den Wert 308 findet man auf DF nur ganz rechts, darunter ist CI 4,5 zu ricken. Die Zahl
der Tage findet man dann rechts auBen auf C, so daB man darunter nicht ablesen kann.

Auch ilber CF 28 kann nicht abgelesen werden. Hier fiihrt eine "Umstellung" des Schiebers
zum Ziel. Man hat ihn dabei so weit nach links (oder rechts) durchzuziehen, daB8 Anfang
und Ende den Platz austauschen. Hierzu setzt man also den Léuferstrich auf das linke

Ende des Schiebers (C 1) und zieht ihn so lange nach links, bis sein rechtes Ende unter
dem Lauferstrich steht. Jetzt kann man sowohl iiber CF 28 als auch unter C 28 ablesen; man
findet die Ziffernfolge 108. Also sind die Zinsen DM 1,08.

Kommaschétzung: Bei 4,5% sind die Normaltage 80, dazu gehort 1% des Kapitals. Bei 28 Tagen
betragen die Zinsen rund den dritten Teil davon.

insen

Zins
Weitere Ubungsbeispiele yo ito1  Versinsung Tage (1 Jahr = 360 Tage)

zur Zinsrechnung:

DM 250.- 3 146 M 3,04
" 1130.- 3Y2 67 e 501
" 855.- 2 3/4 41 " 2,68

Die Zinseszinsrechnung

Die Schieberriickseite trdgt die log-log-Teilungen ILj (oberer Streifen), LLy (mittlerer
Streifen) nebst Grundteilung C (unterer Streifen). Die Teilungen auf der Riickseite des
Schiebers ermdglichen Zinseszinsrechnungen. Man entnimmt ihnen die sogenannten Aufzinsungs-

faktoren, mit denen man auf den Hauptteilungen weiterrechnet. 15



a) Gesucht ist der Aufzinsungsfaktor Man wendet den Schieber um und filhrt ihn so ein,

‘ fir 5% in 10 Jahren. daB LL; an DF und C (der Schieberriickseite) an
| W, D gleitet.
: 1. Stelle Liuferstrich iiber 5%-Marke, (die unter
Sieberrocheite =g der Teilung LLp liegt).
S 2. Dariiber findet man gleichfalls unter dem

Lauferstrich auf LLp den Aufzinsungsfaktor 1,63.

[ £ Fig. 4
Aufgaben:
ZinsfuB 3 %, Verzinsungszeit 10 J., Aufzinsungsfaktor = 1,344
il 2 %, il 10 J., 0 =81¥521:9
i n 3’5%’ n 10 J., " = 1,41

Bei einer Verzinsungszeit von 10 Jahren kann ein geiibter Rechner auch den Aufzinsungsfaktor
sofort von der Schieberriickseite ablesen, ohne erst den Schieber umgewendet einzufiihren.

Beispiel : Auf welche Summe wachsen DM 415.- zu 4% mit ihren Zinseszinsen in 10 Jahren an ?

Uber 4% findet man auf der Schieberriickseite den Wert 1,48. Das ist der Aufzinsungsfaktor,
mit dem DM 415.- zu multiplizieren sind. Die Multiplikation filhrt man auf den Hauptteilungen
durch und erhdlt DM 614.-.

Beispiel : DM 3150.- haben 10 Jahre auf Zinseszinsen gestanden und sind auf DM 4550.- ange-
wachsen. Welcher Zinssatz war geltend ?

Man muB8 zundchst feststellen, wie groB hier der Aufzinsungsfaktor ist. Man rechnet also

auf der Vorderseite des Schiebers die Division 4550 : 3150 = 1,445 aus. Sucht man dann diesen
Wert auf der Riickseite des Schiebers, so liest man dabei den Zinssatz 3 3/4%.
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In diesen Beispielen war die Zahl der Jahre stets 10, aber man kann aus der Zinseszins-
teilung auch die Aufzinsungsfaktoren fiir jede andere Anzahl von Jahren entnehmen.
Jetzt muB man auf jeden Fall mit umgewendetem Schieber arbeiten

Beispiel fiir b) Gesucht ist der Aufzinsungs- 1. Stelle Lauferstrich iiber rechte 1
Verzinsung faktor fiir 3% bei 8jahriger auf Teilung D.
unter 10 Jahre Verzinsung. 2. Riicke darunter 3%- Marke unterhalb

der Teilung LLj.
3. Stelle den Lauferstrich auf 8 der Teilung D.
4. Dariiber findet man auf LLp gleichfalls unter dem L&uferstrich den Aufzinsungsfaktor
1,267.
Gleichzeitig hat man auch eine Tabelle der Aufzinsungsfaktoren fur 3%. Fir 5 Jahre lautet
er 1,159; fiir 7 Jahre 1,230; fir 6 Jahre 1,194.

Sobald ein niedriger Zinssatz (zumeist unter 3%) und eine kleine Anzahl Jahre (je nach
Hohe des Zinssatzes 2-4 Jahre) gegeben sind, liest man die Aufzinsungsfaktoren auf der
oberen Zinseszinsteilung LL; ab.

Beispiel fir c) Gesucht ist der Aufzinsungsfaktor 1. Stelle Liéuferstrich iiber linke 1

Verzinsung bei 2,5% in 3 Jahren auf Teilung D.

unter 10 Jahre 2. Riicke darunter 2,5%-Marke (unter-

halb Teilung LL3) .

3, Stelle den Lduferstrich liber 3 auf Teilung D.

4. Darilber findet man auf LL) (oberer Streifen) gleichfalls unter dem Lduferstrich den
Aufzinsungsfaktor 1,0768.

Bei Verzinsung iiber 10 Jahre kann die linke 1 auch als 10 gelesen werden.

17




Beispiel fiir d) Gesucht ist der Aufzinsungsfaktor 1. Stelle Lauferstrich iiber linke 1
Verzinsung bei 3,5% in 13 Jahren auf Teilung D, die man als 10 liest.
iiber 10 Jahre 2. Riicke darunter 3,5%-Marke (unter-
halb Teilung LLp).

3. Stelle den Lduferstrich auf 1-3 der Teilung D, die man auch als 13 lesen kann.
4. Dariiber findet man gleichfalls unter dem Léuferstrich den Aufzinsungsfaktor 1,564

(auf ILLp, mittlerer Streifen).
Wieder hat man auch eine Tabelle und kann ferner lesen fiir 14 Jahre 1,619, fiir 15 Jahre 1,675.

Ableseregel fir Aufzinsungsfaktoren :

Bei Einstellung des Prozentsatzes iiber rechter 1 der Teilung D
Ablesung immer auf mittlerer Teilung LLg2

Bei Einstellung des Prozentsatzes iliber linker 1 der Teilung D
Ablesung auf oberem Streifen LL; bei kleiner Anzahl Verzinsungsjahre
Ablesung auf mittlerem Streifen LLo bei mehr als 10jdhriger Verzinsung
(die linke 1 wird in diesem Fall als 10 gelesen)

Bei einiger Ubung weiB man sofort, iiber welche 1 der Teilung D man den Prozentsatz schieben

muf.
Sucht man jedoch bei gleichbleibendem Zinssatz die Aufzinsungsfaktoren fiir verschiedene Jahre,

80 kann es vorkommen, daB einige Werte nicht mehr im Ablesetereich liegen.

Beispiel : Gesucht ist der Aufzinsungsfaktor bei 3% in 2,3 und 5 Jahren.

Stelle mit Hilfe des Lduferstrichs 3%-Marke iiber linke 1 der Teilung D. Dann findet man
ber 2 (2 Jahre) der Teilung D den Aufzinsungsfaktor 1,0609 auf LLy, fiir 3 Jahre den Faktor
1,0928 auf LLj. Der Aufzinsungsfaktor fiir 5 Jahre ist nicht mehr ablesbar.

18



Hierzu ist ein sogenanntes "Durchschieben des Schiebers" erforderlich, das heiBt man
schiebt den L&uferstrich iiber den rechten senkrechten roten Strich des Schiebers und
bewegt den Schieber so weit nach rechts, bis der linke rote Strich unter dem Ldufer-
strich erscheint. Nun kann man alle Aufzinsungsfaktoren fiir mehr als 3 Jahre ablesen

(fur 5 Jahre = 1,159). Es gilt jetzt die erwdhnte Ableseregel: Bei Einstellung iiber
rechter 1 immer auf LL, ablesen.

Der Exponent des Aufzinsungsfaktors (die Zahl der Jahre fiir die Verzinsung nach
Zinseszinsen) wird in den meisten Féllen eine kleine Zahl sein. Aber auch fir den

seltenen Fall, daB der Exponent gréBer ist, 1ldB8t sich der Aufzinsungsfaktor auf dem

Stabe ablesen.

Beispiel : Gesucht sei der Aufzinsungsfaktor fiir 4Y4% und 30 Jahre.

Man zerlegt die Potenz 30 in 15 + 15, liest fiir 15 den Aufzinsungsfaktor ab und multi-
pliziert diesen mit sich selbst. Hierzu wird der umgewendete Schieber so weit nach links
herausgezogen bis die 4Y4%-Marke der Teilung LL, iiber D 1 steht. Riickt man dann den Liaufer
auf D 15, so erhdlt man fiir die Potenz ql5 auf der Exponentialteilung LL, unter dem Liufer-
strich den Wert 1,867. Dieser wird mit C 1 auf der Teilung D eingestellt, der gleiche Wert
auf der Teilung C aufgesucht und darunter auf D als Aufzinsungsfaktor fiir 30 Jahre bei

4Y4% der Wert 3,486 abgelesen.
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ANLEITUNG FUR DEN GEBRAUCH DER GRAPHISCHEN SPEZIAL-TEILUNGEN :

ABLESUNG TYPUGRAPHISCHES PUNKTSYSTEM (DIDOT) : METRISCHES MASS.

Fir die sofortige, wechselweise Ablesung des typographischen Punkt-Systems in metrisches
MaB werden der groBe und der kleine Lauferstrich benutzt. Der groBe Lauferstrich gilt unten
fiir die Teilung 1 - 10 fiir die Einstellung der DIDOT-PUNKTE, der kleine Lduferstrich oben
fiir die Einstellung der Werte in mm oder cm.

1 typographischer Punkt (Didot) = 0,376 - genau 0,3759.. mm.

Z.B. 1 graph. Punkt = 0,376 mm. 1 Didot-Punkt unten mit dem groBen Lauferstrich auf 1 (Anfang
der unteren Teilung) stellen und unter dem kleinen Lduferstrich oben 3-7-6 = 0,376 mm ablesen.

Z.B. 200 graph. Punkte = 7,52 cm. In Grundstellung des Stabes (rote Skalen genau iiber bzw.
unter den gleichen schwarzen Skalen einstellen !) Mit dem groBen Lauferstrich unten auf 2 (00)
stellen und oben unter dem kleinen Lauferstrich 7-5-2 = 7,52 cm ablesen.

Stellen wir dagegen z.B. mit dem kleinen Léuferstrich oben die mittlere 1 ein, (mdglicherweisel,
10, 100 cm) dann zeigt der groBe Lauferstrich unten sofort auf 2-6-6 = 26,6 Pkt, oder 266 Pkt,
oder 2660 graphische Punkte.

Teilung DF
Fig. 5

Teilung D
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BERECHNUNG DER PLANO -~ PAPIERFORMATE :

Fir die DIN-Formate von A 1 bis A 6 befinden sich 6 Marken am Rechenstab und zwar unmittelbar
unter der Teilung D. Diese 6 Marken stellen die Formatmultiplikationen von Hohe und Breite des
jeweiligen Plano-Formates dar. Z.B. DIN A 1 = 61 x 86 cm = 5246 cm2, am Stab die Marke "Al" =
5-2-4-6.

Eine Einstellung von C1 bzw. C 10 auf eine dieser 6 Marken - mit Hilfe des groBen Lauferstrichs
leicht bewerkstelligt - bewirkt eine ganze TABELLENBILDUNG fiir das jeweils eingestellte DIN-
Papier-Format.

%.B. DIN Al, 71 g/m2. Wieviel kg wiegen 1000 Bogen ?

C 10 mit Hilfe des Liuferstriches liber Marke "A1l" stellen; Lduferstrich tiber C 7-1 (71 g/mz)
schieben, darunter 3-7-3 = 37,3 kg fiir 1000 Bogen ablesen.

Bei gleicher Einstellung konnen mit Hilfe des groBen Lauferstriches nacheinander z.B. bei
80 g/m2 = 42 kg, bei 45 g/m2 = 23,6 kg, bei 20 g/m2 = 10,5 kg usw. usw. abgelesen werden.

Die gebildete Tabelle endet links bei C 1-9 (19 g/mz) und 10 kg darunter. Die Fortsetzung der
Tabelle finden wir oben, wo die CF 1-9 unter DF 1 (10) steht. Nach links auf CF und DF kdnnen
wir somit bis zum Anfang der Tabelle ablesen. ;

AuBerhalb der DIN-A-Formatreihe liegende Planoformate kdnnen wir genau so leicht berechnen.

Zuvor miissen wir lediglich die jeweilige Formatmultiplikation ausfiihren, z.B. Format 52 x 69 cm =
3588 cm?. Nachdem wir dann C 10 mit Hilfe des groBen Lauferstriches auf %-5-8-8 gesetzt haben,
konnen wir fir das Format 52 x 69 cm die gleiche umfassende Tabelle ablesen. Bei sehr hdufigem
Gebrauch dieses Formates machen wir uns eine eigene Marke an dieser Stelle unter dem Léufer-
strich in Hohe der DIN-Format-Marken. Bei 80 g/m2 wiirden 1000 Bogen = 28,7 kg, bei 55 g/in2 =

19,75 kg usw. wiegen.
) g & 21
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ABLESUNG DER NEUARTIGEN ROLLENPAPIER — TEILUNGEN :

22

Diese Teilungen sind v8llig neu berechnet und befinden sich am Stab unten Uber die ganze
Lénge des Stabes und arbeiten stets mit der Grundteilung C u. D zusammen. Sie bieten ein
besonderes Beispiel filr neuartige und vor allem zeitsparende Ergebnisfindung.

Zur leichteren Adblesung sind drei Einstell-Skalen aufgetragen.

Diese reichen von

11 bis 15 cm Rollen-f mit dem Zeichen ..,0=Meterléngen bis 99,. m
15,5 bis 37 cm Rollen-% mit dem Zeichen ...,0=Meterléngen bis 999,. m
37,5 bis 100 cm Rollen-@ mit dem Zeichen ....,0=Meterlé@ngen bis 9999,0 m,

damit die jeweiligen Stellenwerte der abzulesenden Meterléngen in jedem Fall klar
erkennbar hervortreten. Es lassen sich mit diesen Teilungen Meterléngen von Papier-
rollen und deren Rollenreste genau ermitteln.

Die Teilungen sind auf 100 Windungen = 10 mm Papierdickte abgestellt (siehe auch

linkes Rollen-Schaubild am Rechenstab !) und basieren auf 10 cm-Hiilsenkern. Jede andere
Papierdickte bzw. jeder andere hiervon abweichende Hillsenkern kann im richtigen Ergebnis
mithelos abgeleitet werden.

Z.B. wieviel laufende Meter enthdlt eine Papierrolle mit 75 cm Gesamt-Durchmesser

(von AuBenwindung zu AuBenwindung liber den imegindren Mittelpunkt der Rolle gemessen !).
Hiilse = 10 cm und 100 Windungen = 10 mm Papierdickte.



In der Grundstellung des Stabes mit dem groBen Léuferstrich die 75 der Rollenpapier-Skalen
einstellen und nach oben unter dem eingestellten Léuferstrich auf der Teilung C u. D = 4-3-4 =
4340 Meter ablesen. Die eingestellte 7-5 (75 cm @) vefindet sich in der Stellenwert-Angabe
"eeoop,0" - also mit 4 Stellen vor dem Komma.

Z. B. die gleiche Papierrolle (75 cm @) besitzt eine andere Paplierdickte, z.B. statt 100 wie
zuvor, jetzt 59 Windungen = 10 mm. Zu diesem Zweck haben wir lediglich das Ergebnis bei 59
Windungen der folgenden Verhdltnis-Rechnung zu entnehmen :

bei 100 Windungen/10 mm
bei 59 Windungen/10 mm

4340 Meter
T8¢ von 4340 Meter

"

Wir ziehen hierzu nur noch C 10 unter den auf D 4-3-4 eingestellten Lduferstrich und lesen
die verminderte Meterlange unter 59 auf Teilung D mit 2-5-6 = 2560 Meter ab.

59 1

Teilung C

L o T o T o o o o O I i

256 434 Fig. 6

Teilung D

4 Wenn aber schlieBlich von der Basis der Rollenpapier-Grundteilung auch noch der innere Hiilsen-
kern vom Grund-Durchmesser der Hiilse (10 cm) differiert, dann bedienen wir uns der auf dem
Rechenstab oben links befindlichen "Korrekturwerte in Meter".

Verringert sich der Hillsen-Durchmesser von 10 cm auf z.B. 5 cm, so ist das Ergebnis der Meter-
lénge um 58.87 Meter zu erhthen. Diesen Wert liest man unter dem entsprechenden Teilungsstrich
der oberen cm-Skala ab. VergroBert sich der innere Hiilsen-Durchmesser von 10 cm auf z.B. 12 cm,

80 ist das Ergebnis um die unter der cm-Skala aufgefiihrten 34,54 Meter zu mindern. =




B

Z. B. Papierrolle 75 cm @ mit 59 Windungen auf 10 mm, jedoch mit 8 cm Hillsenkern :
bei 100 Windungen/10 mm = 4340,00 m
+ Korrecktur 58,87 m

4398.87 m
bei 59 Windungen/10 mm = T(s)'g von 4398.87 m = 2595 m.

DICKTEN-BERECHNUNGEN FUR PAPIER, KARTON UND PAPPE :

Bei den vorstehenden Rollenpapier-Berechnungen haben wir gesehen, wie wichtig die exakte
Bemessung von Papierdickten etc. ist.

Mit dem an der rechten AuBenkante des Rechenstabes eingeschnittenen FAUSTMASS von prézis

5 mm besitzen wir eine ausgezeichnete Moglichkeit, z.B. Papierdickten festzustellen. Hierbei
gehen wir wie folgt vor: Wir falzen einen Planobogen ein-, zwei-, drei- oder auch viermal,
derart, daB bei jedem weiteren Falz immer die Mitte des Formates gebrochen wird.

Beim dreifachen Falz besitzen wir 8 gleichformatige Bldtter, bei vierfachem Falz 16 gleiche
Bldatter. Erweitern wir die Falzarbeit auf 5 bzw. 6 Bruch, erhalten wir 32 bzw. 64 Bldétter.
Mit mbglichst gerader und glatter Vorderkante schieben wir nun die in beschriebener Form
erstellten Blattkanten in unser FAUSTMASS an der rechten Seite unseres Rechenstabes hinein.
Mitunter wird es vorkommen, da8 z.B. 32 Bldtter unser FaustmaB nicht fiillen, 64 Blatter
dagegen in das FaustmaB ggf. nicht mehr hineinpassen. In diesem Fall nehmen wir von den 64
Bldattern diejenigen wenigen Blétter ab, bis die verbleibenden Bldtter sich mit ihrer geraden
Vorderkente gerade in das FaustmaB hineinschieben lassen.

Damit haben wir die Blattanzahl (bei Rollenpapier die Windungsanzahl) fiir 5 mm Dickte fest—
gestellt. Fir eine Berechnung auf der Basis von 10 mm Dickte braucht die erreichte Blattan-—
zahl lediglich verdoppelt werden, ein Uberschlag, der sogleich im Kopf gerechnet werden kann.

Umgekebrt, interessiert die Dickte in cm, z.B. bei einer grtBeren Anzahl von Planobogen, SO
vermittelt unser Rechenstab in Sekundenschnelle das richtige Ergebnis:
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5 mm 61 Blatter (im FaustmaB festgestellt ! )
10 mm 122 Blatter,
2800 Bogen im Plano = 22,99 cm, da 2806 Bogen = 23.0 cm.
C 1 (10 mm) auf unserem Rechenstab iiber D 1-2-2 (122 Blatt)
setzen, liber D 2-8 (2800 Bogen) mit dem Léuferstrich C 2-3
(23 cm - knapp) ablesen.

Bei Dickten-Bestimmung von Karton ist sinngemiéB8 zu verfahren, wogegen bei dickeren
Pappen, sofern iiberhaupt erforderlich, ggf. mit einem Mikrometer gearbeitet werden kann.

SCHRIFT-BRE ITEN-BERECHNUNGEN :

Diese wohl fachtechnisch wichtigsten Berechnungen kdnnen mit den auf der Riickseite des

y Stabes aufgetragenen BREITENSKALEN fiir Schreibmaschinen- und Druckschriften in hoher Prézision
durchgefiihrt werden. Es kann in aller Verantwortung ausgesprochen werden, dass die in langen
Jahren errechneten Grundlagen fiir die auf dem Stab aufgetragenen SCHRIFT-BREITEN-SKALEN durch
keinerlel anderweitige Verdffentlichungen oder Berechnungsformen in der hier vorliegenden
Genauigkeit erreicht werden.
Fiir die Benutzung der BREITEN-SKALEN wird der verschiebbare, auf dem Rechenstab gleitende
LAUFER vom Stab abgezogen, um 180° gedreht, und mit nach links gerichtetem r o t e n I&ufer-
strich mit der oberen Aufhingekante an der oberen Stabkante aufgelegt. Hierdurch wird die glei-
tende, kontinuierliche Verstellung des roten Lauferstriches ermdglicht.

Zu den Schrift-Breiten-Skalen: Es sind auf dem Rechenstab 6 verschiedene Schriftgrade (-gréSen)
und 2 weitere Schreibmaschinen-Schriftgrade also insgesamt 8 Grade aufgetragen, mit deren Hilfe
jegliche Schrift-Umrechnungen vom Schreibmaschinen-Manuskript in jegliche Druckschriften-Grade

méglich sind.

o
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Die in den Schriftgraden von 6 - 12 Punkt (Nonpareille bis Cicero) in den Breiten-Skalen
aufgefiihrte Schrift ist eine in der Breitenentwicklung genau berechnete Durchschnitts-~
Schrift; da in jedem einzelnen Schriftgrad (-griSe) eine Unzahl von verschieden b re 1 %
laufenden Schriften heute bei den SchriftgieBereien hergestellt werden, besitzen die vor-
liegenden Schrift-Breiten-Skalen volle Giiltigkeit, da sie zahlreiche, spdter zu erklédrende
Faktoren, berechnungstechnisch enthalten. (siehe auch Seite 33)

Die Berechnung von Schrifththen und -breiten in graphischen Erzeugnissen jeglicher Art
basiert in der Hohe des Satzspiegels auf der Anzshl der Zeilen, die Jje nach GrigBe der ver-
wandten Schrift und der Eigenart des Druckerzeugnisses mehr oder weniger "durchschossen"
sein konnen. Das bedeutet einfach, daB die Zeilen von einander mehr oder weniger entfernt
stehen, der Zwischenraum zwischen den einzelnen Zeilen (der DurchschuB) mehr oder weniger

groB sein kann.
i Fiir die Bemessung und gleichzeitige Ablesung von Schrifththen und Zeilenanzahl in Seiten-

hohen steht

der CASTELL — TYPOMETER Nr. 20/66

in hochster Prédzision zur Verfiigung und zwar erstmalig fiir die SchriftgrdBen 6 bis 14 Punkt
.einschl. der 11- und 13-Punkt-Skala und auch in der Ausfiilhrung Nr. 20/66 SL mit den Schreib-
maschinen-Schrift-Absténden bis 2Y¥2 fachem Abstand und verschiebbarem Léufer.

Dieses Ger&t ist nahezu in jedem graphischen Betrieb bzw. bei jedem graphische Erzeugnisse
bearbeltenden Fachmann vorhanden und stellt es die logische Verbindung zum vorliegenden
Rechenstab dar.

i
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Handelsiibliche Berechnungen wie Manuskriptseite : Druckseite :

Inhalt 2800 Buchstaben Inhalt 4000 Buchstaben

bei einem Umfang des Manuskripts von z. B. 16Y2 Seiten konnen ausgefiilhrt werden :
C1liber D 1-6-5 (16.5), unter C 2-8 (2800) mit Liuferstrich Zwischenergebnis 4-6-2
auf D festhalten; iiber D 4-6-2 C 4 (4000) schieben und unter C1 links 1-1-5 aut D
(11Y2 Seiten Druckschrift) ablesen.

Aber mit so iliberschlédgigen Berechnungen wollen wir uns keinesfalls begniigen, da diese
Verhdltnisrechnung unsere hochwertigen Schrift-Breiten-Skalen nicht einbezieht.

Im Zusammenwirken von TYPOMETER u n d unserem vorliegenden DEMEGRAPH ktnnen wir die
schwierigsten Satz-Berechnungen mit absoluter Genauigkeit in kiirzester Zeit erledigen.

Z.B. unsere vorliegende Manuskriptseite besitzt 53 Zeilen mit je 42 Buchstaben (ent-
spricht einer Schriftbreite von 24,5 Cicero oder 11,1 cm),dann enthdlt unsere Manus-
skriptseite = 2226 Buchstaben.

(Die Zeilenanzahl des Schreibmaschinenmanuskripts erhdlt man mit Hilfe des Typometers).

Die heutige Situation im graphischen Gewexbe ~ Das Ablesen der Buchstabenanzahl einer Zeile “

fir alle Verlagshersteller der Austragungdg- {

ort all' ihrer MUhen und Kimpfe - 1MB% un- ist in nebenstehender Abbildung gezeigt. |
rod\fktivu ul;;%t:: “?.:h :hco;;thh;cnd- |
erle en einfach n mehr zu. Wer

it s mgv"h;amut-uar Siner Druckerdt Man legt den umgewendeten Rechenstab mit O an den

einem graphischen Betrieb z.B. mit wenig

oxakten uad Miber den Daumen sepeilten” linken Rand der Schriftzeile und verschiebt den

3 ebenfalls umgewendeten Liufer an der Anschlagkante
8o weit nach rechts, bis der rote Ablesestrich am
rechten Rand der Schriftzeile steht, d.h. sich mit

- . artie *®Y  der Geraden deckt, die fiir die Ermittlung der Durch-
“  hermenrechnerfardasgiaphischegeverbeisteifevsllikre :
= 2 schnittszeilenbreite senkrecht gezogen worden ist.
etoShTnvive un;ue folgende Zusammenar- In der Zeile der zugehdrigen Schriftart kann man jetzt
‘13331f'i:“?:’éu”;‘:i”l‘f”3.‘,:‘1‘1‘25‘:1:5 :ﬁfm’ die Buchstabenanzahl am roten Léuferstrich ablesen.
gangs bewuSt von den ggwiaeon 4kleiniskoi-
Fig. T 27
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Diese 2226 Buchstaben sollen nun auf einem Blatt in den einzelnen Schriftgrdfen
(6 bis 12 Punkt) derart gesetzt werden, daB der Satzspiegel (d.h. der mit Zeilen und
Buchstaben bedeckte Raum)

in Hohe und Breite

28 Cicero x 20 Cicero

betréigt.
Eine Einstellung mit dem Léuferstrich auf dem TYPOMETER bei 28 Cicero-Hohe ergibt von
links nach rechts gelesen folgende Zeilenanzahlen in den einzelnen SchriftgrdBen :

56 Zeilen in 6 Pkt. 33 Zeilen in 10 Pkt.
48 Zeilen in 7 Pkt. 30 Zeilen in 11 Pkt.
42 Zeilen in 8 Pkt. 28 Zeilen in 12 Pkt.

37 Zeilen in 9 Pkt.

natiirlich ohne jeden DurchschuB (Zwischenraum) zwischen den einzelnen Zeilen.
Die Schrift-Breiten-Skalen auf unserem Rechenstab DEMEGRAPH ergeben bei einer Einstel-
lung mit dem roten Ablesestrich auf 20 Cicero Breite folgende Buchstaben-Anzahlen je

I
|
|
I

Zeile :
76 Buchstaben in 6 Pkt. — = - ~ =
68 Buchstaben in 7 Pkt. o] > .
61 Buchstaben in 8 Pkt. ::’ flacheg isteinevd g dungel
54 Buchstaben in 9 Pkt. > 0 Ken .m’eﬂ i c; ev3lligy ge
10 Pkt. 7 erm asgraphischegewerbeisteigie vélligneu:

() RS 2 v ! fleTmeBreghnerlirdhsgraphigohegeverheintoindhalll t
41 Buchsteben in 12 Pkt. 2 Hermefrechnerfiirdasgraphischegewerfeisted

'__?WMMWLJJM.?.MM. ST
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Die Multiplikation von Zeilenanzshl mit den zugehdrigen, punktgleichen Buchstabenanzahlen
wirde, wie folgt, aussehen:

in 6 Pkt. = 56 Zeilen x 76 Buchstaben = 4256 Buchstaben

in 7 Pkt. = 48 Zeilen x 68 Buchstaben = 3264 Buchstaben

in 8 Pkt. = 42 Zeilen x 61 Buchstaben = 2562 Buchstaben |
in 9 Pkt. = 37 Zeilen x 54 Buchstaben = 1998 Buchstaben

in 10 Pkt. = 33 Zeilen x 49 Buchstaben = 1617 Buchstaben

in 11 Pkt. = 30 Zeilen - - selten eine SchriftgroBe in 11 Pkt. vorhanden !

in 12 Pkt. = 28 Zeilen x 41 Buchstaben = 1148 Buchstaben.

Da auch hier wieder keinerlei DurchschuB zwischen den einzelnen Zeilen beriicksichtigt wird,
leuchtet bei der Unterbringung der Manuskript-Buchsteben von 2226 Buchstaben im obigen Satz-
spiegel ein, daB fir den Satz lediglich die SchriftgrdBen von 6 bis 8 Punkt geeignet sind, da
die groBeren Schriftgrade von 9 bis 12 Punkt augenscheinlich wesentlich weniger Buchstaben im
vorgenannten Satzraum unterzubringen vermdgen.

Ein Satz o h n e jeden—DurchschuB (Zwischenraum zwischen den Zeilen) - also kompress gesetzt —

ist heute durchaus ungewshnlich; wir haben daher nur wenige, den DurchschuB beriicksichtigende

Rechnungen anzuschlieBen :
bei 1 Pkt. DurchschuB zwischen den Zeilen verringert sich die Zeilenanzahl stets auf diejenige

Anzahl der ndchsten Skala:

6 Pkt.Schrift + 1 Pkt. DurchschuB
7 Pkt.Schrift + 1 Pkt. Durchschuf
‘ usw. uswe.

7 Pkt. Skalenablesung
8 Pkt. Skalenablesung

bei 2 Pkt.DurchschuB zwischen den Zeilen erfolgt die Ablesung der Zeilen-Anzahl

29
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von 6 Pkt. Schrift + 2 Pkt. DurchschuB in der 8 Pkt. Teilung
von 7 Pkt. Schrift + 2 Pkt. DurchschuB in der 9 Pkt. Teilung
usw. usw.
bei ggf. 3 Pkt. DurchschuB entsprechend, also 6 Pkt. Schrift + 3 Pkt. Durchschu8 = 9 Pkt.

Skalenablesung.
Bei diesen SchluB-Rechnungen bleibt jeweils die Anzahl der Buchstaben fiir die vorbestimmte

Breite konstant, je nach DurchschuB &éndern sich lediglich die Zeilen-Anzahlen als Multi-
plikationsfaktor.

Z.B. in 6 Pkt: 76 Buchstaben x 48 Zeilen (1 Pkt. DurchschuB)
in 6 Pkt: 76 Buchstaben x 42 Zeilen (2 Pkt. DurchschuB)

3648 Buchstaben
3192 Buchstaben

2856 Buchstaben
2516 Buchstaben

in 7 Pkt: 68 Buchstaben x 42 Zeilen (1 Pkt. DurchschuB)
in 7 Pkt: 68 Buchstaben x 37 Zeilen (2 Pkt. DurchschuB)

in 8 Pkt: 61 Buchstaben x 37 Zeilen (1Pkt. DurchschuB) = 2257 Buchstaben
in 8 Pkt: 61 Buchstaben x 33 Zeilen (2 Pkt. DurchschuB) = 2013 Buchstaben

[}

Es ist Jjetzt denkbar einfach, zu entscheiden, in welchem Schriftgrad m i t welchem
DurchschuB zu setzen ist, um die Unterbringung der vorerwdhnten 2226 Buchstaben im
Manuskript zu ermbglichen.

Aus Griinden der typographischen Eleganz wiirden wir uns wohl fiir die 8 Pkt-Schrift plus
1 Pkt. DurchschuB entscheiden, da die Hochstgrenze mit 2257 Buchstaben (s.oben) nicht
ganz erreicht wird. Alle anderen errechneten Buchstabenwerte wirden das gesunde Zahlen-
verhdltnis im vorbestimmten Satzraum meiden.

Das Beispiel, 2226 Buchstaben im Manuskript in einem vorbestimmten Satzraum (HShe mal
Breite) unterbringen zu miissen, ist naturgemdB schwieriger und dennoch anschaulicher
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fiir den Ger&tbenutzer, da viel hdufiger in der Praxis eine im Manuskript festgestellte
Buchstabenanzahl im Hinblick auf eine wihlbare SchriftgridBe plus DurchschuB in einen
Satzraum eingefiligt werden kann, der frei erweiterungsféhig ist.

Die Rechenstab-Teilungen bewdltigen die vorstehenden, einzelnen Multiplikationen (s. auch
Stichwort MULTIPLIKATION) so ziigig und schnell, daB die obige Endibersicht in klirzester
Zeit vorliegt. Die konstruktiven Elemente flir eine gchnellstmdgliche Wertablesung

fiir alle Satzspiegel-Hohen beim TYPOMETER 20/66 SL

fir alle Satzspiegel-Breiten beim DEMEGRAPH-Rechenstab
werden bei beiden Gerdten in der Gestalt der beweglichen ILduferstriche geboten, die eine
gleichzeitige und demit zeitsparende Wertablesung nebeneinander bzw. untereinander am
eingestellten Lduferstrich erlauben.

Wie bereits erwdhnt, arbeiten heute in den einzelnen Schriftgraden eine Unzahl von ver-
schieden b r e i t laufenden Schriften. Es wird mit Absicht auf eine Gesamt-Darstellung
dieser verschieden breit laufenden Schriften verzichtet, da erfahrungsgemé8 n i c h t
alle dieser Schriftenkomplexe hdufig nebeneinander fur den Satz benutzt werden.

Fiir 100%-ig und auf den einzelnen Buchstaben prézise Schrift-Breiten-Kalkulationen
bieten die auf dem vorliegenden Rechensteb aufgefiilhrten Schriftbreiten hervorragende
und in langwierigen Spezialberechnungen erhdrtete Grundlagen.

Jede, von der Durchschnitts-Breite abweichende Schrift in den einzelnen Schriftgraden,
ist in préziser Prozent-Differenz ein fiir allemal durch kurze Uberschlags-Rechnung erfaBbar.

Es geniigt lediglich, den in den vorliegenden Breiten-Skalen ausgefilhrten Satz - TEXT
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mit ca. 50 oder 100 hintereinander folgénden Buchstaben in der breitenméBSig abweichenden
Schrift setzen zu lassen. Die sich hierbei ergebenden Differenzen werden wie folgt, pro-
zentual, ein fir allemal festgelegt. Beispiel:

50 | 108 mm lang

Demegraph-Schrift (50 Buchst.) 50]
abweich. Schrift (50 Buchst.) | 115 mm lang

Demegraph: 50 Buchstaben erreichen z.B. Satzlénge von 108 mm
abweichende Schrift: 50 Buchstaben erreichen z.B. Satzldnge von 115 mm,

80 bedeutet das, daB die abweichende Schrift im gleichen Schriftgrad (-groBe) bre it e r
als die auf dem Demegraph aufgefiihrte SchriftgroBe lduft. Frage: um wieviel Prozent ?

Diese Frage setzt eine grundsdtzliche Uberlegung voraus und zwar in der Richtung, daB z.B.

bei der Satzlénge von 108 mm fiir 50 Buchstaben in Gemeinen (ohne Versalien!)
die abweichende Schrift ilber eine gleiche Satzlénge von 108 mm augenscheinlich w e n i ge r

Buchstaben iiber die gleiche Breite (108 mm) unterzubringen vermag. (ggf. 3 oder 4 Buchstaben

weniger) .
Minus-Differenzen gelten daher fiir breiter laufende Schriften, Plus-Differenzen gelten daher
fir schmaler laufende Schriften, am obigen Beispiel gemessen, fiir Lédngen, die kiirzer als

108 mm fir 50 textlich gleiche Buchstaben sind.
Die Prozentdifferenz wirde 5 el T0s

aur der Rechenatab—il'eilung Teilung DF llullllll1llllllHlllllllllIllllllllllllllllllllllllllllIlIl|llllIlllllllllllll
wie folgt erscheinen:

L O T T T TN LT N T TR T I I IIT)

53 1 115

Teilung CF
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Léuferstrich iiber DF 1-0-8 (108 mm) und derunter CF 1-1-5 (115 mm) setzen; in dieser
Einstellung mit Lauferstrich auf CF1 schieben und dariiber in Minus—-Prozent-Skala 9-4 = 94
oder minus 6% ablesen. SchlieBlich mit Léuferstrich auf DF 5 (50 Buchstaben) gehen,
darunter CF 5-3-2-5 = 53,25 Buchstaben ablesen. Die Differenz wire somit minus 6% mit

3Y4 Buchstaben weniger als die Demegraph-Breite.

Demegraph-Schriftbreite: 6 7 8 9 10 12 Punkt
(50 Buchstaben) 59 66 74 82,5 90,5 108 in mm

Man braucht also anhand der vorstehenden Tabelle lediglich in dem einzelnen Schriftgrad
eine abweichende Schrift im auf dem Rechenstab aufgefilhrten Satz-TEXT in kleinen Buch-
staben mit den einzelnen gradgleichen Schriftbreiten in mm zu vergleichen, um genaueste
Differenzwerte zu erhalten.

Der graphischen Fachwelt sei an dieser Stelle offenbart, daB der im Rechenstab aufgefiihrte
Schrift-Breiten-Text auf der genauen Anteiligkeit derjenigen Buchstaben-Kombination zu
Worten und zu Sdtzen beruht, die in der deutschen Sprache vorherrscht. Diese Uberlegung
und die dadurch ausgeldsten jahrelangen Berechnungsteste haben schon vor Jahren die Unzu-
langlichkeit der bis dahin benutzten sogenannten abc-probe nachgewiesen und in zahlreichen
Lindern wurde die im Demegraph verwirklichte Berechnungs-Genauigkeit fiir Schriftbreiten
eingefilhrt. Diese hier nicht mehr zu steigernde Genauigkeit gilt gleichermaBen fir alle
Schriften und deren Grade aus den Linotype-Monotype-Typograph— und Intertype-Schriften-—
komplexen.

Der Demegraph-Rechenstab ist ohnehin das erste und einzige Arbeitsgerdt, das Schriftsatz—
Berechnungen aus dem unzulénglichen Stadium des Schétzen-Milssens zur exakten Berechnungs-—

Genauigkeit gefilhrt hat.
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Bestimmung der richtigen Laufrichtung des Papiers:

Diese beim Verdruck von Plenobogen fiir Broschiiren, Bicher etc. recht wichtige Frage
beinhaltet das neben den Schrift-Breiten-Skalen befindliche SCHAUBILD fir Papier-Lauf-
richtung.

Die richtige Laufrichtung des Papiers ergibt sich aus der Feststellung, daB die Papier-
faser parallel zum Riicken einer Broschur oder eines Buches laufen muB.

Unser Schaubild zeigt Planoformate mit 8, 16 und 32 Drucknutzen dergestalt, daB das einge-
zeichnete HOCH-Format zur auBen angezeichneten Laufrichtung parallel l&uft und in dieser
Form verdruckt werden kann. QUER-Formate konnen in dem im Schaubild gezeigten Stand richtig
verdruckt werden, sobald die kleinere Drucknutzen-Seite zur auBen angezeichneten Laufrichtung
parallel l&duft.

Bei nicht vorbezeichneter Laufrichtung an zu verarbeitenden Planobogen kdnnen die bekannten
mechanischen Hilfsuntersuchungen angewandt werden.

... und ein wichtiger Hinweis :

Aus den vorstehenden Erlduterungen ging hervor, daB8 TYPOMETER und der vorliegende
DEMEGRAPH-Rechenstab zwar zwel aparte Gerdtschaften sind, aber in ihrer Kombination

a 1 1 e iberhaupt nur denkbaren graphischen Bemessungen und Berechnungen in kiirzester
Zeit mit genauesten Ergebnissen bewdltigen.

Die zweigeteilte Form des DEMEGRAPH-SYSTEMS wurde vor allem aus naheliegenden Griinden
der besonderen Ubersichtlichkeit geschaffen; die hier vorliegende. Form bietet somit

dem gesamten graphischen Gewerbe Arbeitserleichterungen in so hohem MaBe, die vor allem
der rastlosen Eile und dem Arbeitstempo dieses Gewerbezweiges angepaBt werden konnten.
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